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Білет 14 

Практычнае заданне. 

Германскі акупацыйны рэжым на тэрыторыі Беларусі ў 1941–1944 гг. Палітыка 

генацыду насельніцтва Беларусі. 

 

Выкарыстоўваючы прадстаўленыя матэрыялы, адкажыце на пытанні 

(выканайце заданні): 

1. Як называўся дакумент, які вызначаў намеры нацысцкай Германіі адносна 

заваяваных тэрыторый Усходняй Еўропы? 

2. Пацвердзіце цытатамі з крыніц сцвярджэнне: "Фашысты планавалі каланізацыю 

Беларусі на аснове расавай дактрыны". 

3. Складзіце схему, якая адлюстроўвае элементы "новага парадку" на акупіраванай 

тэрыторыі Беларусі. 

4. У час цырымоніі ўскладання кветак да манумента Перамогі з нагоды 77-й гадавіны 

перамогі савецкага народа ў Вялікай Айчыннай вайне Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь 

А.Р.Лукашэнка адзначыў, што Вялікая Перамога захавала беларускі народ і дала нам 

права жыць, жыць свабодна на роднай зямлі. Якія факты ў прыведзеных крыніцах 

пацвярджаюць гэтае меркаванне? 

 

I. Германскі "новы парадак". (па матэрыялах вучэбных дапаможнікаў: «Гісторыя 

Беларусі 1917 г. – пачатак XXI ст. 9 клас», «Геноцид белорусского народа в годы 

Великой Отечественной войны» (5-9 класы))  

На тэрыторыі Беларусі германскія захопнікі ўводзілі "новы парадак" - сістэму 

ваенна-паліцэйскіх, палітычных, ідэалагічных, эканамічных мерапрыемстваў, 

накіраваных на ўстанаўленне і падтрымку акупацыйнага рэжыму.  

Акупанты рабавалі і палілі гарады і вёскі. У Германію вывозіліся прамысловае 

абсталяванне, сыравіна, лес і жывёла, культурна-гістарычныя каштоўнасці. Уцалелыя 

прадпрыемствы перадаваліся нямецкім фабрыкантам і заводчыкам, а зямля - 

каланістам, былым памешчыкам. Усе рабочыя і службоўцы павінны былі з'явіцца на 

свае працоўныя месцы, а беспрацоўныя - адзначыцца на біржы. Людзей прымушалі 

працаваць па 12-14 гадзін у суткі. Тых, хто адмаўляўся, заключалі ў канцлагеры, а 

ініцыятараў пратэстаў расстрэльвалі. Сялян абкладалі непасільнымі падаткамі і 

зборамі, спагнанне якіх суправаджалася карнымі мерамі. 

Галоўным сродкам ажыццяўлення сваіх мэт акупанты зрабілі палітыку 

генацыду. Яна была накіравана на поўнае або частковае знішчэнне груп насельніцтва 

па расавай, нацыянальнай, этнічнай, палітычнай або рэлігійнай прыкметах. Чалавек 

мог стаць ахвярай генацыду па розных матывах: за прыналежнасць да камуністаў, 

асоб яўрэйскай нацыянальнасці, за любое непадпарадкаванне акупацыйным уладам. З 

германскіх салдат і афіцэраў здымалася ўсякая адказнасць за злачынствы на 

акупіраванай тэрыторыі. 

Кіраўніцтва нацысцкай Германіі дазволіла сваёй арміі знішчаць мірнае 

насельніцтва заваяваных земляў любымі сродкамі: 

знішчаць гарады, спальваць вёскі разам з жыхарамі; 

забіраць у насельніцтва харчаванне і жывёлу; 

арганізоўваць месцы прымусовага ўтрымання савецкіх грамадзян з 

невыноснымі ўмовамі; 

прымушаць шмат і непасільна працаваць; 

мардаваць голадам і холадам; 

прымяняць расстрэлы і шыбеніцы, газавыя камеры і спальванне; 
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распаўсюджваць эпідэміі, не аказваць медыцынскай дапамогі. 

 

II. З заўваг і прапаноў Э. Ветцэля па генеральным плане "Ост" (27 красавіка 1942 

г.) 

Генеральны план «Ост» прадугледжвае, што пасля заканчэння вайны колькасць 

перасяленцаў для неадкладнай каланізацыі ўсходніх тэрыторый павінна складаць 

<…> 4550 тыс. чал. Гэтая лічба не здаецца мне занадта вялікай, улічваючы перыяд 

каланізацыі, роўны 30 гадам.  

в) Да пытання аб беларусах. 

Згодна з планам, прадугледжваецца высяленне 75 працэнтаў беларускага 

насельніцтва з займаемай ім тэрыторыі. Значыць, 25 працэнтаў беларусаў па плане 

галоўнага ўпраўлення імперскай бяспекі падлягаюць анямечванню <…>. 

Непажаданае ў расавых адносінах беларускае насельніцтва будзе яшчэ на 

працягу многіх гадоў знаходзіцца на тэрыторыі Беларусі. У сувязі з гэтым уяўляецца 

вельмі неабходным па магчымасці больш старанна адабраць беларусаў нардычнага 

тыпу, прыдатных па расавых прыкметах і палітычных меркаваннях для анямечвання, і 

адправіць іх у імперыю з мэтай выкарыстання ў якасці працоўнай сілы. Іх можна 

было б выкарыстоўваць у сельскай гаспадарцы ў якасці сельскагаспадарчых рабочых, 

а таксама ў прамысловасці, ці як рамеснікаў. Паколькі з імі абыходзіліся б як з 

немцамі і з прычыны адсутнасці ў іх нацыянальнага пачуцця, яны ў хуткім часе, 

прынамсі, у найбліжэйшым пакаленні, маглі б быць цалкам анямечаныя []. 

III. Найбуйнейшыя канцэнтрацыйныя лагеры і месцы масавага знішчэння 

савецкіх грамадзян на акупіраванай тэрыторыі Беларусі 

 

 


